

俄土总统会谈讨论农产品外运协议

# 俄将向六个非洲国家免费供粮

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京4日在俄黑海城市索契同到访的土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安举行会谈。这是两位领导人近一年来首次面对面会谈，恢复黑海港口农产品外运协议是会谈主要议题。

埃尔多安会后表示，农产品外运协议有望“不久”恢复，土耳其和联合国正提出新的方案，乌克兰应软化相关立场。普京则重申，除非西方满足俄罗斯农产品外运需求，否则俄方不会重返协议。

## 土耳其积极

埃尔多安在会谈后举行的记者会上说，“相信我们不久将达成一个符合预期的解决方案”，俄方预期已经广为人知，协议不足之处应当得到弥补。为消除俄方顾虑，“我们同联合国协商，准备了一揽子新提议，相信它们可能取得成果”。

据路透社报道，联合国参与的一份谅解备忘录呼吁各方为俄罗斯粮食和化肥出口创造条件。联合国秘书长安东尼奥·

古特雷斯8月31日说，就恢复协议，他向俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫发出“一系列具体提议”。

一名土耳其消息人士告诉俄罗斯卫星通讯社记者，埃尔多安将经由外交渠道向西方通报与普京关于恢复黑海港口农产品外运协议的会谈细节。土耳其方面将努力确保相关一揽子新提议得到落实。

埃尔多安说，围绕恢复黑海港口农产品外运协议，乌克兰方面尤其需要缓和在这一议题上针对俄罗斯的态度，以便让俄方同步采取行动。并且，乌方应向非洲国家而非欧洲国家出口更多粮食。

## 乌克兰拒改

乌克兰外交部长德米特里·库列巴当天晚些时候发表电视讲话说，乌方不会改变立场，但注意到土方关于俄土领导人会晤内容的表述。他敦促俄方重返协议，称俄方退出协议“没有法律和政治依据”。

“显然，我们会坚持所有原则性立场，尤其是制裁施压俄罗斯方面。”他说。

俄罗斯政府以及一些农产品出口商指认西方相关制裁措施在支付、运输和保险等环节对俄罗斯的限制阻碍了俄罗斯粮食和化肥外运。西方国家则称，俄罗斯出口的粮食和化肥不在对俄制裁之列。

路透社报道，俄方主要诉求之一是允许俄罗斯农业银行重新接入环球银行间金融通信协会系统。作为对俄制裁的一部分，西方去年6月把俄方主要金融机构排除在环球银行间金融通信协会系统外。

俄乌两国去年7月就黑海港口农产品外运议题分别与土耳其和联合国签署协议，有效期为120天。协议去年11月、今年3月和5月三度延长，7月17日到期当天，俄方向其他三方通报，不再延长协议。

## 俄罗斯送粮

普京4日同埃尔多安共同会见媒体记者时说，俄罗斯“几天内”就可以重返黑海港口农产品外运协议，但是前提是西方停止限制俄罗斯农产品出口。

“我们将准备考虑恢复协议的可能

性。”普京说，“只要协议中关于取消对俄罗斯农产品出口限制的内容得到全面履行，我们马上就这么做。”

按照普京说法，西方声称俄罗斯退出协议引发国际粮食危机不符事实。俄方退出协议以来，国际粮价并没有上涨，“没有发生实质性食品短缺”。

他说，西方在黑海港口农产品外运协议上“欺骗”俄罗斯，原有协议执行期间超过70%的粮食运往了发达国家。

普京还说，俄罗斯今年有望收获1.3亿吨粮食，其中6000万吨可以出口。

他宣布，俄方将以优惠价格向土耳其出售100万吨粮食，由土耳其方面加工成面粉，然后免费运往最需要的国家，其中包括非洲贫困国家。埃尔多安说希望两国就此联合作业。不过，普京强调，这不能视为黑海港口农产品外运协议的替代品。

普京还宣布，俄方将在两三周内开始向布基纳法索、津巴布韦、马里、索马里、中非共和国和厄立特里亚等6个非洲国家免费供应和运输一批粮食。

新华社专特稿

## 第43届东盟峰会聚焦区域经济增长

新华社雅加达9月5日电（记者 汪奥娜 高阳）第43届东盟峰会5日在印度尼西亚首都雅加达开幕。印尼总统佐科呼吁成员国将东盟建设成为合作繁荣与和平稳定的基石。

佐科在开幕致辞中说，东盟的团结体现在不同文化、民族、语言、宗教等和谐共处。平等是东盟所提倡的核心价值，东盟愿与各方合作共同实现和平与繁荣。东盟明确的目标就是成为增长中心，东盟各成员国必须以更加协同、勇敢、快速的方式一起努力。同时，东盟需要长期的、更符合人民需求的发展战略。

作为东盟轮值主席国，印尼今年将东盟峰会主题定为“东盟要旨：增长的中心”。印尼表示，希望东盟继续作为地区经济发展中心，保持经济快速、包容和持续性增长。

本次东盟峰会及东亚合作领导人系列会议会期为5日至7日，其间还将举行第26次中国—东盟（10+1）领导人会议、第26次东盟与中日韩（10+3）领导人会议和第18届东亚峰会（EAS）等。

东盟峰会一般每年召开两次，上



这是9月5日在印度尼西亚雅加达拍摄的第43届东盟峰会会场。新华社发

半年和下半年各举行一次。上届东盟峰会于5月10日至11日在印尼举行。

东盟成立于1967年，现成员国包

括印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律宾、文莱、马来西亚、越南、老挝、柬埔寨和缅甸10国。

## 姆南加古瓦连任津巴布韦总统

新华社卢萨卡9月4日电（记者 彭立军）哈拉雷消息：津巴布韦当选总统姆南加古瓦4日在首都哈拉雷宣誓就职，开始其第二个5年任期。

姆南加古瓦总统就职典礼当天在国家体育场举行，多名非洲国家政要或代表出席。习近平主席特使、全国政协副主席周强出席典礼。

姆南加古瓦发表就职演说时表示，在新的任期内他将加快农村发展，改善人民生活质量，巩固国家粮食安全，继续推进基础设施和公用事业现代化，并提高国家制造能力和能源供应。

津巴布韦选举委员会8月26日宣布，现任总统姆南加古瓦在总统选举中以52.6%的得票率再次当选总统。

现年80岁的姆南加古瓦于2017年11月担任津巴布韦总统，



9月4日，在津巴布韦首都哈拉雷的国家体育场，津巴布韦当选总统姆南加古瓦在就职典礼上致辞。新华社发

并在2018年7月30日举行的总统选举中成功连任，任期5年。

## 泰国新一届内阁宣誓就职

新华社曼谷9月5日电（记者 宋宇）泰国总理赛塔·他威信及新一届内阁5日在曼谷律实宫向国王玛哈·哇集拉隆功宣誓就职。

赛塔在宣誓仪式结束后对媒体表示，新政府将为解决难题、满足人民需求而不懈努力。他宣布，新政府将于11日向国会作施政报告，并将召开第一次内阁会议。

泰王日前批准了由34人组成的新内阁名单，赛塔担任总理兼财政部长，副总理共6名。赛塔所属为泰党领导的11党联盟中，有6个党获得了内阁职位。除财政部外，为泰党还掌管商业部、外交部、公共卫生部、国防部、文化部、交通部等部门。

在5月的泰国国会下议院选举中，远进党成为下议院第一大党，为泰党位居次席。7月，泰国国会就选举新总理举行两次联席会议，由于远进党领导人披塔·林乍伦拉两次总理提名未获国会表决通过，远进党于7月21日宣布将组建新政府主导权交给泰党。在8月22日举行的国会上下两院联席会议投票中，赛塔作为唯一获提名的总理候选人获得过半数议员支持，当选新一任泰国总理。

## 加蓬政变军人首领就任过渡领导人

新华社金沙萨9月4日电（记者 史彧）利伯维尔消息：加蓬政变军人领导布里斯·奥利吉·恩圭马4日在首都利伯维尔宣布就任加蓬过渡领导人。

恩圭马在讲话中表示，新政府将在未来几天组建成。他将就新宪法草案举行全民公投，并将在过渡期结束后举行“自由透明”的选举，将权力移交给文职政府。他并未公布过渡期的时长，以及公投和选举的日期。

现年48岁的加蓬共和国卫队指挥官恩圭马8月30日被任命为所谓“机构过渡和恢复委员会”主席及过渡领导人。

中部非洲国家经济共同体4日宣布，决定暂停加蓬成员国资格，直到该国在可接受的时间内恢复宪法秩序。

8月31日，恩圭马决定临时恢复宪法法院、逐步建立过渡机构。恩圭马还要求政府部门立即复工，确保公共服务机构正常运行。9月2日，“机构过渡和恢复委员会”宣布重新开放加蓬边境。据新华社电

## 苏丹主权委员会主席与南苏丹总统会面

苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉4日抵达南苏丹首都朱巴，与南苏丹总统萨尔瓦·基尔讨论苏丹局势等议题。

苏丹武装冲突已持续将近五个月，联合国方面当天警告，预计年底前将有逾180万苏丹难民前往邻国，是之前预测的两倍。

南苏丹内阁事务部长马丁·埃利亚·洛穆罗在南苏丹总统府一份声明中说，基尔与苏丹有“亲密关系”且了解苏丹，“他能够找到化解苏丹危机的办法”。

苏丹代理外交部长阿里·萨迪克表示，南苏丹是调解苏丹冲突的最佳选择，“因为我们曾经长期是同一个国家，彼此了解，知道问题所在”。

南苏丹2011年7月脱离苏丹独立。

法新社报道，布尔汉出访南苏丹当天，一些苏丹民众称冲突双方“炮击加剧”，快速支援部队用“大炮和火箭弹”攻击对方基地。目击者说，在喀土穆中部，空袭在建筑物上空留下巨大烟雾。

联合国数据显示，冲突造成苏丹480多万人流离失所，其中380多万人逃到境内更安全的地区，100多万人进入邻国避难。

据新华社电